

亲人团聚，回家的诱惑



核心提示

□记者 付璇 实习生 石梦莎 通讯员 杨保国 刘海霞 文/图

明天就是除夕了，团聚成为漂泊在外的洛阳人的期盼，大家最大的愿望莫过于和家人围坐在一起，吃一顿热乎乎的年夜饭。从人头攒动的火车站出站口到老百姓家的厨房，洛阳晚报记者记录了一个个团聚瞬间，我们只想对已经到家或正在返家途中的人说：平安和健康是亲人对你们不变的牵挂。

团聚镜头一

- 地点：洛阳火车站出站口
- 归乡人：赵女士的女儿和外孙女
- 外出缘由：嫁到福州
- 上次团聚时间：2013年春节



赵女士(左一)终于见到了小女儿(左二)和外孙女(左三)

27日17时45分，在洛阳火车站出站口，一位白发苍苍的老人透过玻璃门目不转睛地盯着出站口。老人姓赵，67岁，她是来接从福州返洛过年的小女儿和外孙女的。

“我们下午3点就从伊滨区赶到这儿了。”赵女士的大女儿说，妹妹36岁，十几年前嫁到了福州，只有过年时才能回来和家人团聚，接站是母亲多年来的习惯。

“以前是她自己回来，如今她带着我5岁的外孙女一起回来，我肯定得

来接站！”赵女士笑着说，外孙女爱吃米花糕，她提前一周就准备了满满一大包，来接人前，她把菜洗好了，回去不耽误做饭。

18时，赵女士一眼便认出了1年未见的女儿和外孙女，接过行李，团聚的幸福写在了每个人的脸上。小女儿拉着赵女士的手边走边聊，她告诉母亲，她的女儿长高不少，已经上幼儿园大班了，自己身在外地，最想吃母亲做的糊涂面条了。

团聚镜头三

- 地点：金谷园办事处健康西路社区健康西路14号院
- 归乡人：孟宪萌
- 外出缘由：在外地读书、工作
- 上次团聚时间：2013年夏天



已经回家的孟宪萌(中)和父母在一起

“已经到广州，在宾馆休息。”
“父亲节快乐！”
……

每次翻看儿子发来的短信，孟宪萌的父母心里都暖暖的。“2000年，他到外地读大学，直到清华大学博士毕业。他目前在武汉一所大学当老师。”说起儿子，孟宪萌的母亲余女士一脸幸福。

一周前，孟宪萌回到了洛阳。14年里，他每年回家两次，每次在家的时间不超过两个月，但父母始终是他不变的牵挂。孟宪萌的父亲说，他的手机里

一直保存着儿子发来的祝福和问候短信，儿子不在家时，他会常常翻看短信。

这几年，每到父母生日时，孟宪萌都会送来祝福，他虽不在洛阳，但心和父母紧紧相连。“2006年，父亲到火车站接我，他扛起一包行李，气喘吁吁地走在我的后面。那时，我意识到父母年龄大了，需要我的照顾。”孟宪萌说，这几年，他回家过年，都会主动承担起打扫卫生的任务。

说起2014年的心愿，余女士笑着说：“希望下次回来，不只是他一个人！”

团聚镜头二

- 地点：洛阳火车站出站口
- 归乡人：小陈的哥哥
- 外出缘由：在北京工作
- 上次团聚时间：2013年7月



时隔半年多，小陈再次和哥哥重逢

27日18时许，洛阳火车站出站口人潮涌动。距出站口5米远的地方，一个长发披肩的女孩静静地站着，不停地看手机。

女孩姓陈，她来接从北京回家过年的哥哥。“哥哥去年7月到北京工作后，我们就再没见过面，这是他和家人分别最久的一次。”小陈说，接到哥哥后，将和他一起坐大巴回新安县的老家过年。“小时候，我和哥哥经常拌嘴，现在我们学会关心彼此了。”小

陈说。
“车一到站，他就会给我打电话。”小陈说。18时23分，接到哥哥电话的小陈喜悦之情溢于言表。几分钟后，小陈见到了哥哥。小陈的哥哥笑言，他其实并不想麻烦妹妹来接自己，可没想到，妹妹很倔，坚持要来。

此时，父母打来电话，小陈的哥哥一边高兴地向父母报平安，一边与妹妹一起向长途汽车站走去。

团聚镜头四

- 地点：高新区创业路社区某小区
- 归乡人：刘先生
- 外出缘由：在广东打工
- 上次团聚时间：2013年春节



刘先生回来后和妻子一起洗菜

刘先生48岁，2012年，他前往广东打工，只有等到过年时，他才能与家人团聚。25日下午，他回到了洛阳。在他看来，每年最重要的事，就是把打工挣来的钱交到妻子手中。“外面东西贵，舍不得买，钱交给妻子补贴家用才觉得自己一年没白忙活儿。”刘先生说。

在外打工，他最想念的就是洛阳的美食，这次回来后，他吃的第一顿饭是妻子做的捞面条，心里很满足，他

说，这才是家的味道。
刘先生说，预计正月初十，他就要回广东了，刘先生的心愿就是，为这个家多挣点儿钱，让家人日子过得好一点。

“都说‘出门饺子回家面’，寓意顺顺当当！”刘先生的妻子说，她并不希望丈夫常年在外面奔波。她今年最大的心愿就是在外地的丈夫能平安、健康，一家人的生活幸福美满。